

全县公安工作会议召开

本报讯 (融媒体中心记者余钟元) 1月16日,全县公安工作会议召开。会议传达学习了习近平总书记对政法工作作出的重要指示,表彰了2022年全县公安工作先进集体和个人。县领导陈勇、李应贵、旷陈、倪兵参加会议。

会议指出,去年以来,全县公安系统积极捍卫国家政治安全,在安保、重点人员管控、打击违法犯罪、全民反诈、建设过硬队伍等工作中主动作为、创新实干、重拳出击,坚决扛起了防风险、保安全、护稳定、战疫情、保发展的重大政治责任,为经济社会发展创造了安全稳定的政治社会环境。新的一年,要以加强党的政治建设为统领,以稳进增效、除险清患、改革求变、惠民有感为导向,以构建警务工作新格局为牵引,做到政治站位有高度、目标定位有准度、工作举措有力度、落地见效有颗粒度、为民服务有温度,全力服务中心工作,保障乡村振兴,为建设更高水平的平安西阳、法治西阳,踔厉奋发、勇毅前行。

县政府部署春季森林防灭火工作

本报讯 (融媒体中心记者余钟元) 近日,我县召开会议,部署今年春季森林防灭火工作。县委副书记高胜参加。

会议指出,要充分认识当前森林防火工作面临的严峻形势,继续优化工作措施,加快基础设施建设,提升应急能力,构建优化、高效、协同的森林草原防灭火工作格局;要夯实监管责任,严格监管执法,强化检查督导,坚决防范重特大森林草原火灾和人员伤亡事故发生,确保群众生命财产安全和生态安全。

会上,县人民政府与相关乡镇、部门签订了森林防灭火工作责任书。

进一步做好新阶段疫情防控经费保障

新华社北京1月16日电 (记者申铨) 各级财政部门将按照“保健康、防重症”的总体要求,加大疫情防控经费投入力度,重点用于患者救治费用补助、医务人员临时性工作补助、疫苗和接种以及提升医疗救治能力所需支出。

这是记者16日从财政部获悉的。财政部日前发布通知,要求各级财政部门进一步做好新阶段疫情防控经费保障,切实加强防控经费管理。

财政部称,各级财政部门要进一步加强医疗资源建设投入,重点加强县级医院重症和传染病医疗资源建设,做好农村地区急诊急救、重症等资源横向统筹和扩容改造。支持地方使用政府一般债券、发行政府专项债券用于符合条件的医疗卫生领域项目建设,做足医疗救治特别是重症救治的应对准备,着力保障好群众看病就医需求,最大程度保护人民生命安全和身体健康。

通知明确,中央财政按照国家有关规定对各地患者救治、医务人员临时性工作补助、疫苗和接种进行补助。对地方提升重症救治能力等承担支出在安排相关财力性补助资金时给予统筹考虑。省市级财政部门要充分考虑基层特别是农村地区疫情防控支出需要,加大对财政困难县区疫情防控的转移支付力度。

财政部要求,各级财政部门要加强统筹谋划,进一步优化财政支出结构,多渠道筹措资金,大力盘活财政存量资金,有序规范组织资金调度,集中力量保障疫情防控必要支出。适应当前急需需要,提高中央和地方财政资金使用效率,优化财政资金拨付流程,建立完善防疫物资、医疗救治物资等急需资源政府采购“绿色通道”,决不能因为经费问题影响疫情防控。本着急事急办、特事特办的原则,对于已明确的医院补助资金,要限期拨付到位,拖欠的要尽快拨付,帮助医院疏解困难,确保正常运转。

通知强调,各级财政部门要严肃财经纪律,加强事前、事中和事后监管,督促指导相关部门规范疫情防控资金管理,确保资金专款专用,任何地方不得擅自截留、挤占、挪用或改变资金用途。

市场监管总局发布一批经济社会领域重要国家标准

新华社北京1月16日电 (记者赵文君) 市场监管总局16日发布一批重要国家标准,涉及消费品、道路车辆、安全生产等领域,与经济社会发展、百姓日常生活密切相关。

在食品消费领域,家用燃气灶、吸油烟机、实木复合地板等标准,对产品使用体验的性能进行了优化,满足行业技术升级和绿色发展的需求。电动自行车电气安全、充电器及集中充电设施标准,针对目前电动自行车在充电过程中引发火灾事故现状,对充电器在防火阻燃、热失控、电气安全、电磁兼容等方面提出更高要求,切实保障电动自行车使用者的安全。

在道路车辆领域,道路车辆功能安全系列标准,提出了电控系统在全生命周期内的功能安全要求,可有效避免车辆电控系统由于电子电气系统的随机硬件失效和系统性失效而导致车辆失控、人员伤亡等事故风险。旅居车辆标准,明确旅居车辆(俗称房车)居住用电气系统安全通用要求,为房车出游的家庭提供安全保障。

在装备材料领域,产品几何技术规范系列标准有助于规范精密测量市场。钢渣硅酸盐水泥标准,有助于促进水泥行业和钢铁行业的绿色低碳生产。防止儿童开启包装标准,将有效避免儿童由于开启包装或误食而造成的意外伤害。

在绿色发展领域,采矿沉陷区生态修复标准,规范了采矿沉陷区生态修复技术应用,有利于提高沉陷区生态修复效果和维持修复效果的长久性。煤矿矿井水利用标准,将进一步加大非常规水源的替代,提高煤矿矿井水利用率,助力建设节水型社会。

在安全生产领域,危险化学品仓库储存和化工园区开发建设标准,对加强危险化学品的仓库仓储安全管理具有重要意义。电化学储能电站标准,有利于进一步提升安全性,可有效保障电化学储能电站安全稳定运行。电网运行标准,是一项以综合技术手段维护和促进电网安全稳定运行的技术管理型标准,为我国电网安全运行和转型发展提供了可靠保障。

奋力扛起乡村振兴新旗帜

五福镇大河村移民的幸福生活

融媒体中心记者白凤英 实习生金芸文/图



为顾客准备家乡美食。

本报讯 (融媒体中心记者李敏) 近日,记者走进西阳县宏欣农业专业合作社(朱瓦桥草莓园)的草莓基地看到,一排排草莓长势喜人,绿油油的叶子下面,点缀着一颗颗又红又饱满的草莓,像极了节日里的小红灯笼。

据了解,朱瓦桥草莓园共占地80余亩,种植的草莓包括红颜、红

玉、随珠、粉玉等品种。2022年该园试种的奶油新品种草莓,目前已进入

“在外面打工,一年多没尝到过家乡味了。老板,给我来碗米豆腐,两个油粑粑。”“好的,马上!”1月13日,在五福镇大河村5组移民新村一农户底楼,刚刚返乡的村民彭爱英站在油锅前忙着翻炒锅里的油粑粑,旁边的桌子上摆着一盆米豆腐和各种调料,几名刚从外地返乡的村民结伴前来品尝家乡风味。

“我们也是昨天刚从外地回来,想着好多刚返乡的老乡想吃米豆腐、油粑粑,顾不上收拾屋子,就先做点小吃来卖。”彭爱英和丈夫秦劲松在浙江务工,1月12日,他们开着自家的小轿车回老家大河村团年,回家第二天就做起小吃生意。

“以前我们家住在大河村8组洪桥沟(小地名),那里偏僻,饮水出行都很困难。”说起以前的日子,彭

爱英打开了话匣子,以前老家因为不通公路,出行只能靠步行,经常是晴天一身灰,雨天一身泥。现在就不一样了,住在移民安置点,打开房门就是大公路,水也是自来水。

说起现在的好生活,彭爱英的丈夫秦劲松也非常开心。他说,移民安置点有80多户人家,安置点不仅修建了健身广场、篮球场,还修建了村卫生室,和住在集镇一样,不仅方便,还热闹,有了人气就可利用自家的房子底楼做点小买卖。秦劲松认为,这些都得益于国家的好政策,自己当初修建房子还享受了易地扶贫搬迁政策,只花了10多万元。

“移民新村使老百姓的生活环境变美了,文化生活丰富了,生活变富裕了,大家心里非常高兴,感谢党的好政策,让老百姓的日子越过越好。”彭爱英高兴地说。

龙潭草莓园迎来采摘季

采摘期,得到了市民们的喜爱。据基地负责人介绍,草莓采摘期

预计可持续到今年4月,广大市民可前往体验采摘乐趣。



两罾乡内口村:建设高标准农田500余亩

近日,无人机在两罾乡内口村航拍的高标准农田整治项目。该项目计划建设高标准农田500余亩,投资700余万元。项目建成后,涉及的80余户农户将通过“以地入股”方式从中受益。

特约通讯员陈碧生摄

“要建好,更要管好、用好”

——高标准农田建设观察

高标准农田建设是全方位夯实粮食安全根基、加快建设农业强国的重要举措。中央农村工作会议强调,坚决守住18亿亩耕地红线,逐步把永久基本农田全部建成高标准农田。

记者调研发现,近年来,各地高标准农田建设不断推进,昔日零碎小田地、冬闲田,逐渐呈现“田成方、林成网、渠相连、路相通”的高产田、增收田,高标准农田绘就了农业发展好“丰”景。

“逐步把永久基本农田全部建成高标准农田”

1月6日,在江西省德兴市新营街道高标准农田建设施工现场,几台挖掘机正来回穿梭作业,平整土地,加固田埂,一块块“小田”逐渐变成“大田”,“碎田”变成“整田”。德兴市农业农村局农田办主任朱华锋告诉记者,2022年德兴市高标准农田建设任务4万亩,项目总投资1.2亿元。

当前,正值冬季农田水利基础设施建设建设的黄金期。记者了解到,多地正抢抓有利时机,加快实施高标准农田建设,推动农业产业基础设施提档升级。

在江西省赣州市信丰县嘉定镇竹仔岭村,200多亩耕地的高标准农田建设正在加紧推进。“这片田属于100多户人家,以前都是碎田块,大型农机也进不了地。如今田都被平整了,耕作效率更高,等高标准农田建设好了,农业用水也会更方便。”村民胡福生对记者说。

在山东省,2022年已提前完成665万亩建设任务。目前,山东省已累计建成高标准农田7456.7万亩。

高标准农田是土地平整、集中连片、设施完善、土壤肥沃、生态良好,抗灾能力强,与现代农业生产和经营方式相适应的旱涝保收、高产稳产农田。数据显示,2022年全国已建成1亿亩高标准农田,19.18亿亩耕地超过一半是高标准农田,稳定保障1万亿斤以上粮食产能。从区域分布看,13个粮食主产省份共建成高标准农田7.07亿亩,占全国建成面积的70.7%。

2022年底召开的中央农村工作会议强调,坚决守住18亿亩耕地红线,逐步把永久基本农田全部建成高标准农田。农业农村部副部长唐仁健近日在接受记者采访时表示,2023年要继续加强高标准农田建设,新建4500万亩、改造提升3500万亩。

“农业生产条件显著改善”

寒冬腊月,山东省邹平市明集镇成片的农田里小麦正在越冬。农田里每隔几十米就有一眼机井,大型指针式喷灌机静静等待着来年的春灌。它以抽水机井里的水通过小水管喷洒出来。

谈起高标准农田建设带来的变化,当地种粮大户刘水波很感慨。“咱这地,旱能浇涝能排,种地越来越省心了。植保有专业公司,无人机有导航,晚上也能作业。”刘水波说,自动浇灌小麦地,2000亩地只需5天就全部浇灌完毕,平均浇一亩地成本不到20元,比传统浇灌方式大幅节省人力和经济成本。

“高标准农田和相关配套设施建设让田间管理和收获更加便捷,间

间接提高了粮食产量。”黑龙江省宝清县农业农村局局长张强对记者说,高标准农田建成后平均水稻每亩可增产约60公斤,大豆每亩可增产约40公斤,玉米每亩可增产约120公斤,农民每亩地可增收一二十元。

“建成后的高标准农田农业生产条件显著改善,耕地质量、产出能力等明显提高,粮食综合生产能力大幅度提升。”农业农村部农村经济研究中心副研究员郭军说,建成后的高标准农田平均耕地质量可提高约1个等级,亩均粮食产能增加10%至20%。

高标准农田建成后农业生产条件显著改善,抗灾减灾能力也明显提升。郭军表示,特别是近年来,在极端天气多发频发,旱涝灾害严重的情况下,高标准农田在确保重灾区少减产、轻灾区保稳产、无灾区多增产方面发挥了重要支撑保障作用。据统计,2010年至2021年,我国农作物年受灾面积年均递减9%。

“建后管护要做好”

探索“田长制”“井长制”、电力设施管护改革等管护新路径,健全农田设施管护长效机制……记者获悉,为管护好高标准农田,山东全省县、乡、村三级管护责任人超4.2万人次,开展了建成高标准农田项目拉网式排查。

“高标准农田要建好,还要管好、用好。”郭军表示,长期以来高标准农田建设分散管理、投入不足,导致存在重建轻管、轻管理现象。各级政府财力有限,难以落实管护资金,由此进一步导致部分

地区管护主体、管护责任落实难。

2022年,山东省高标准农田建设亩均财政投资由1500元提高到1950元,鼓励金融、社会资本参与高标准农田建设;广州等地在落实适当财政补贴的基础上,通过村集体经济收益等多渠道筹措建后管护资金;成都将探索社会化和专业化相结合的管护模式,确保工程规范、良性运行,长久发挥效益……记者了解到,近年来,各地着力强化高标准农田建后管护,明确责任要求,保障资金渠道,逐步建立健全长效管护机制,确保“建成一亩、管好一亩、见效一亩”。

“未来,要按照权责明晰、运行有效的原则,建立健全日常管护和专项维护相结合的工程管护机制。完善鼓励社会资本积极参与高标准农田管护的政策措施,保障管护主体合理收益。在有条件的地方进一步探索开展高标准农田工程设施灾毁保险。”郭军说。

农业农村部近日出台的《关于推进高标准农田改造提升的指导意见》也提出,要完善高标准农田建后管护制度,明确地方各级政府相关责任,各地要建立农田建设项目管护经费合理保障机制,因地制宜探索创新管护模式。

根据意见,通过改造提升,农田基础设施和耕地地力水平要进一步提高,工程设施使用年限进一步延长,真正达到高标准,构建更高水平、更有效率、更可持续的国家粮食安全保障基础,为农业农村现代化提供有力支撑。

(来源:《经济参考报》记者:汪子旭 熊家林 邵琨 孙晓宇)